

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda: Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 6-7. Telefon: 232-233, 234-235  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1952. október 5. 7 óra -- perc

Október 17.-én mutatja be Aliger "Zója" című darabját az Ifjúsági Színház Kamaraszínháza

i M/PE FT Ie -

Az Ifjúsági Színház kamaraszínházában /e volt Uttörő Színházban/ október 17.-én mutatják be Margarita Aliger "Zója" című drámáját. Az előkészületek során a színház értékes segítséget kapott a Színház- és Filmművészeti Szövetség tudományos osztályától, amely rendelkezésre bocsátotta a darab szovjetunióbeli előadásaiival kapcsolatos bírálatokat, fényképeket. Néhány nappal ezelőtt kiállítási anyag érkezett a Szovjetunió Antifasiszta Ifjúsági Bizottságtól, amely a hős szovjet lány, a náci betolakodók ellen keményen harcoló Zója Kozmogyemjanszkája életét ismerteti. Ezekből a képekből, dokumentumokból a színház előcsarnokában kiállítást rendeznek. Mindezek mellett a színház is gyűjtött össze tanulmányokat.

A színészek megvitatták a cikkek, kritikák tanulságait, megtekintették a "Zója" című filmet, elolvasták Margarita Aliger hasonló című elbeszélő költeményét, valamint Zója édesanyjának, Kozmogyemjanszkája asszonyinak "Zója és Sura" című könyvét. Ilyen alapos felkészülés után kezdődtek meg a darab próbái.

A szindarab előadása komoly technikai felkészültséget igényel. A darab számos képre tagozódik, s az egyes képek nagyfokú drámaiságát, forradalmi romantikától fűtött költői hangulatát visszaadni nehéz feladat. Az egyik jelenet például Zója iskolájának tetején játszódik, s az épület felatt légicsata zajlik le. A csata lefolyását fény- és hanghatásokkal s színészi játékkal érzékeltetik.

A darab egyes jeleneteinek összekötő és aláfestő zenéjét Csajkovszkij V. szimfóniájának, Zója kedvenc zeneművének egyes részeiből válogatták ki.

A darab címszerepét Ilosvay Katalin alakítja. A főbb szerepeket Somogyvári Rudolf, Kovács Károly, Verebes Károly, Peéry Piri, Horváth Julia, Garay József, Szakács Miklós és Molnár Tibor játsszák, rendező: Szendrői Ferenc. A díszleteket Köpeczy-Boócz István tervezte. /MTI/

---

2.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1952. október 5. 7 óra 10 perc

Rövidesen bemutatják "A kínai nép Koreáért" című harci riport-filmet

i Ha/Tr/PE FT 1e

Rövidesen a filmszínházak műsorára kerül "A kínai nép Koreáért" című harci riportfilm, amelyet az ideai Karlovy-varyi filmfesztiválon "A dolgozók harca a szabadságért és a békéért" című oklevéllel tüntettek ki. A film bemutatja azt az odaadó, testvéri segítséget, amelyet Kína népe és az egész világ haladó emberisége nyújt a koreai népnek. Megelevenednek a filmen azok a hősi harcok, amelyeket a koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek alakulatai vívnak az imperialista betolakodók ellen. /MTI/

-----  
Az ország valamennyi általános és középiskolájában megemlékeznek a Szovjetunió Kommunista Pártja Kongresszusáról

i Sr/Ma/PE FT 1e

Október 6. és 11. között az ország valamennyi általános és középiskolájában osztályfőnöki óra keretében emlékeznek meg a Szovjetunió Kommunista Pártja kongresszusának jelentőségéről. Az iskolák pedagógusai és tanulói már készülnek ezekre az órákra.

A Mester-utcai általános fiúiskolában a nevelőtestület tagjai a Szabad Nép Baráti Körén méltatták a kongresszus összehívásának jelentőségét s különösen nagy érdeklődéssel foglalkoztak a szervezeti szabályzat módosításának kérdésével. A Vas-utcai közgazdasági technikumban a pedagógusok röpgyűlést tartottak. A tanulóifjúság lelkesen készül az ünnepélyes osztályfőnöki órára: szavala-  
tok, mozgalmi dalok előadásával is emelni akarják az óra ünnepélyességét. Az Eötvös József általános gimnáziumban osztályfőnöki munkaközösségi összejövetelen beszéltek meg a pártkongresszussal kapcsolatos osztályfőnöki órák anyagát. A diákok a tanárok segítségével kiállítás rendeznek a kongresszus tiszteletére a SzUK történetét ismertető képsorozatokból. /MTI/

-----  
ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1952. október 5.

7 óra 20 perc

Több mint ezer holdon fásítanak az ősszel Borsodban

vid PE Mi Ie

A borsodmegyei erdőtelepítési állomás értekezletet tartott Miskolcon az őszi fásítás előkészítésére. Az értekezleten az erdészeti szakembereken kívül részt vettek a tömegszervezetek képviselői is..

Bisztika Géza az erdőtelepítési állomás vezetője elmondta, hogy az állomás ősszel Borsodban 1008 holdat fásít, több mint kétmillió forint költséggel. Ebben a munkában nagy feladat vár a tömegszervezetekre, nemcsak a fásításoknál, hanem a maggyűjtésnél és a csemetekertek ültetésénél is. Szólt arról, hogy a tavaszi fásítási munkákban a tömegszervezetek igen nagy segítséget nyújtottak, de a csemeték ápolására, védelmére nem fordítottak kellő gondot. A termékek mennyiségi teljesítése kielégítő volt ugyan, de a minőség terén még nagy hiányosságok mutatkoznak. Az erdőültetés során a fák sarjadási százaléka a megyében 51 százalék, de a gondos ápolás hiánya miatt ennek mintegy tizenöt százaléka nem fejlődik megfelelően.

Az értekezleten részvevő tömegszervezeti küldöttek ígéretet tettek, hogy fokozottabban járulnak hozzá a fásítás sikeréhez. Tóth Bertalan a DISZ képviselője arról számolt be, hogy az üttörők tavasszal több mint hatvanezer csemetét ültettek el és szép eredménnyel vettek részt a maggyűjtésben is. /MTI/

Egészségvédelem az állami gazdaságokban és gépállomásokon

i A/HM/PE Mi Ie

Az állami gazdaságok és gépállomások vezetői sokat tesznek azért, hogy a dolgozók munkáját különböző jóléti intézményekkel megkönnyítsék. A pankotai állami gazdaságban például napközi otthont létesítettek, kényelmes szálláshely várja a munkából hazatérőket, átépítették az üzemi konyhát és az artézi kutból, vízvezetékéből folyik a víz. A szálláshelyek mellett zuhanyozók biztosítják a dolgozók tisztálkodását. A gorzsai állami gazdaságban is korszerűen átépített üzemi konyhában főznek. A felsőnyomási állami gazdaságban gyönyörűen felszerelt napközi otthon várja a dolgozók gyermekeit, ahol külön főznek a kicsinyeknek és naponta négyszeri étkezésben részesülnek a gyerekek. Most épülnek az új, fürdőszobás munkásszállások hatvan személy részére.

/folyt. köv./

MTI BELTÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1952. október 5.

7 óra 30 perc

/Egészségvédelem az állami gazdaságokban... folyt./ i Á/HI/PE Mi Ie

A zsadányi állami gazdaságban nemcsak korszerűen felszerelt üzemi konyha, napköziotthon könnyíti meg a dolgozók munkáját, hanem beteglátogató csoportot is alakítottak, amelynek tagjai azonnal felkeresik a megbetegedett munkást.

A gépállomásokon is nagyot fejlődött az egészségvédelem. A kiskundorozsmai gépállomáson például ragyogóan tiszta munkásszálláson pihenhetnek a traktorosok és munkagépkezelők. Az üzemi bizottság elnöke rendszeresen ellenőrzi, hogy a munkából hazatérő dolgozók megfelelően tisztálkodhassanak a fürdőszobában. Az üzemi konyha szakácsai orvosi vizsgálatra járnak és a gépállomás összes dolgozói tudószűrősen voltak a tavasz folyamán. betegek részére jól felszerelt kétágyas, tiszta betegszobát létesítettek. /MTI/

-----  
A szekszárdi "Gógös Ignác" tsz 15 százalékos bércsökkenéssel vette át a munkát a mőzsi gépállomástól

vid PT PE Mi Ie

A mőzsi gépállomás traktorosai a hét elején fejezték be a szekszárdi "Gógös Ignác" tsz 64 holdas táblájának középszántását. Jacina János, a növénytermelő brigád vezetője és Iglói Ferenc vezető agronómus ellenőrizték a szántást s megállapították, hogy a traktorosok nem végeztek minőségi munkát, mert ugyanabban az irányban végezték a szántást, mint az elmúlt gazdasági évben.

A tsz vezetősége panaszt tett a gépállomás igazgatójánál és kivizsgálást kért, mert a gépállomás nem tett eleget szerződésben vállalt kötelezettségének. Egyben bejelentették, hogy alkalmazazzák a szerződésben előírtakat és 15 százalékkal csökkentik a szántás munkaidejének megfelelő természetbeni térítést.

A gépállomás a panaszt indokoltnak találta, a hanyag munkát végző traktorosokat felelősségre vonta. A mőzsi gépállomás dolgozói megfogadták, hogy a jövőben fokozott ellenőrzéssel biztosítják a munka jó minőségét és a szerződésben vállalt kötelezettségek végrehajtását. /MTI/

-----  
R.

BELFOLDI HÍREK

B 5. kiadás

1952. október 5.

7 ór 40 perc

A könyvkiadók októberi tervében több fontos, új mű kiadás szerepel.

I. AE/B /M. FT. Ia

Oktoberben több fontos új könyv kerül forgalomba. Ideológiai, ismeretterjesztő és szépirodalmi művek egyaránt szerepelnek az Állami Könyvtér-kiadó vállalat októberi tervében.

A magyar könyvpiac nagy esemény lesz Jacques Duclos "Börtönlevelek" című könyve. A francia Kommunista Párt titkárának tartózkodása idején írt fontos lelapozó írásait tartalmazza. A szocializmus építésének igen lényeges szakszavát foglalják Traportnyikov könyve: "A Bolsevik Párt harcra a mezőgazdaság költéséért az első szobalini terv idejében". Az amerikai imperilizmus legújabb bírálatát, Titot és klikkjét lapozza a Köszvény "Itók álcere nélkül" címmel megjelent munkája, amely második, átdolgozott kiadásban kerül forgalomba. A nemzetközi politikai eseményekben való tájékozódáshoz nagyon hozzájárul Leonov új könyve is, melynek címe: "Az Atlanti Egységek háborús újítottok fogva".

Az új Magyar Könyvkiadó többek között két orosz klasszikus művet jelent meg. Nagy érdeklődés kíséri Gorkij válogatott műveinek kiadását. Októberben jelenik meg a sorozat 7-ik köteteként "Az élt forgatagban" címmel. A "Kölsémén, prózaban" című könyvben Turgenev élete utolsó éveinek termését gyűjtötték össze.

Nemzeti nagyjaink életét, munkásságát, jelentős alkotásait ismerető könyvek is kerülnek ki álcere ebben hónapban. Ady Endre születésének 75-ik évfordulójára új összeállításban jelennek meg a költő legszebb versei. Nagy érdeklődésre tarthat számot Móricz Zsigmond legújabb, legszebb elbeszéléseinek újabb gyűjtőmunkája és a nagy magyar realista festő életéről és munkásságáról ismerető: "Munkácsy Mihály válogatott levelei" című dokumentumgyűjtemény. Megjelenik Király István: "Mikszáth Kálmán" című, az író életét és munkásságát ismertető könyv. Alexits György Kossuth-díjas Bolnai Jánosról, a nagy magyar matematikusról írt könyvet.

Illés Béla Kossuth-díjas legfontosabb politikai cikkeit és irodalmi tanulmányait a "Történelmi iratok" című gyűjtőmunka kötetben adják ki. Első ízben jelenik meg Illés Gyula Kossuth-díjas író válogatott verseinek kötetét. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1952. október 5. 7 óra 50 perc

Az őszi vetési munkák Győr-Sopron megyében

vid PE MI Ie

A Győr-Sopron-megyei tsz-k és egyénileg dolgozó parasz-  
tok a buza 9, a rozs 70.6 százalékát vetették már el.

Eddig mintegy 52 község és 49 tszcs, illetve tsz fejez-  
te be a rozs vetését. Az ősziárpat 15 községben és 40 tszcs-ben, az  
őszi keverékeket 41 községben és 36 tszcs-ben, a lucernát 36  
községben és 28 tszcs-ben vetették el.

A vetés megszervezését a segitette és meggyorsította  
az állandó bizottságok munkája: tanácsokat adtak a dolgozó parasz-  
toknak, ellenőrizték a vetés menetét. Ahol lemaradás volt, felke-  
resték a dolgozó parasztokat és megmagyarázták nekik, hogy mit  
jelent az, ha időben földbe kerül a mag.

A termelőszövetkezeti csoportok példamutatóan végzik a  
vetést. A mihályi "Táncsics", a peresztegi "Szabadság", a béledi  
"Előre", a baboti "Keleti fény", a bogyoszlói "Békeért" tsz, illet-  
ve tszcs befejezte a rozs, ősziárpa és őszi keverékek vetését.

Vannak azonban olyan községek, ahol a tanács nem tett meg  
mindent az őszi vetési munkák gyors és időben történő végrehajtása  
érdekében. Ilyen Pázmándfalu, ahol a rozs vetésével mindössze tíz  
százaléknál tartanak. A tanács itt nem bontotta fel időben a községi  
vetéstervet, nem ellenőrizte a vetés menetét, a mezőgazdasági ál-  
landó bizottság sem dolgozik.

Bogyoszló községben a tanács nem fordított gondot a kulá-  
kok vetési munkájának ellenőrzésére. Ennek következménye lett, hogy  
Csonka József, Szalai Vilmos és a többi kulákok nem vetették be a  
rájuk kiszabott területet.

Győr-Sopron megyében eddig 360 hold rozsot, 610 hold őszi-  
árpat, 281 hold ősziarpat vetettek keresztSORosan. A keresztSORos  
vetést különösen a termelőcsoportok végzik nagy gonddal. Elenjár-  
nak a mórchidai "Lenin", a rábacsécsényi  
"Kossuth", a péri "Micsurin", a győrsövényházi "Vörös csillag",  
a győrszentiváni "Uj utakon" termelőszövetkezeti csoportok, amelyek  
minden rozsukat keresztSORosan vetették. /MTI/

-----

1.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1952. október 5. 8 óra -- perc

Október 4.-ig előírt tervükön felül kilenc motort készítettek a Tonalit Vállalat dolgozói

i Sb/B/PE Ic

A Tonalit Vállalat dolgozói Rákosi Mátyásnak tett ígéretüket megteljesítve, harmadik negyedévi tervüket kettő helyett 4,9 százalékkal szűnyálták túl és többször elektromos motort adtak népgazdaságunknak előirányzatukon felül. A vállalat dolgozói az elmúlt negyedév tapasztalatai alapján már előre megteremtették a negyedévi terv sikeres teljesítésének feltételeit. Áttértek a sorozatgyártásra. Most tovább fejlesztik a szerszámműhelyt, hogy a sorozatgyártásnak megfelelően, elegendő készülékkel és szerszámmal lássák el a műhelyeket.

A gondos előkészítő munka nyomán az alkatrészgyártó műhelyek már szeptemberben elkészítették az októberi terv teljesítéséhez szükséges alkatrészeket. A szerelde dolgozói így már október első napjaiban megkezdhették az elektromos motorok szerelését és most arról adhatnak számot, hogy október 4.-ig előirányzott tervükön felül kilenc elektromos motort gyártottak.

A vállalat műszaki dolgozói a termelés növelése érdekében rövidesen átszervezik a műhelyeket, hogy megszüntessék a zsufolt-ságot és megrövidítsék az anyagmozgatás útját. A gyár tervezői mintegy 10-12 új típusú elektromos motor kialakításán dolgoznak. Céljuk az, hogy a vállalatnál eddig gyártott negyven fajta motortípust ezzel a néhány típusal helyettesítsék és biztosítsák a szalagrendszeregyeztetés műszaki feltételét, a terv megteljesítését. /MTI/

Cukorgyárainkban megkezdődött az idei cukorrépa feldolgozása

i gyr/III/PE Tom Ic

/a munkát

A szolnoki, mezöhegyesi és a sarkadi cukorgyárakban megkezdődött az idei cukorrépa feldolgozása. Október 6. és 10. között megkezdik a feldolgozást: Hatvanban, Ercsiben, Kaposvárott, Sárvárott és Petőháza is.

A cukorlé derítésénél a cukorgyárak új eljárás t vezettek be, amellyel a cukorfajták minőségét javítják. A jobb derítéssel kevesebb idegen anyag kerül a répából a lébe, tisztább lesz a cukorlé. Így könnyebb a finomítás is és kevesebb a melasz. Új préselési eljárással a kockacukrot olvadékonyabbá teszik. Selyp és Sarkad új rázóberendezést kapott, a kristálycukrot osztályozza szemcse szerint, így jobb minőségű és szebb lesz a kristálycukor. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1952. október 5. 8 óra -- perc

Október 4.-ig előírt tervükön felül kilenc motort készítettek a Tonalit Vállalat dolgozói

i Sb/B/1E Ic

A Tonalit Vállalat dolgozói Rákosi Mátyásnak tett ígéretüket telteljesítve, harmadik negyedévi tervüket kettő helyett 4.9 százalékkal szűnyalt ki, és többszáz elektromos motort adtak népgazdaságunknak előirányzatukon felül. A vállalat dolgozói az elmúlt negyedév tapasztalatai alapján már előre megteremtették a negyedévi terv sikeres teljesítésének feltételeit. Áttértek a sorozatgyártásra. Most tovább fejlesztik a szerszámműhelyt, hogy a sorozatgyártásnak megfelelően, elegendő készülékkel és szerszámmal lássák el a műhelyeket.

A gondos előkészítő munka nyomán az alkatrészgyártó műhelyek már szeptemberben elkészítették az októberi terv teljesítéséhez szükséges alkatrészeket. A szerelők dolgozói így már október első napjaiban megkezdhetik az elektromos motorok szerelését és most arról adhatnak számot, hogy október 4.-ig előirányzott tervükön felül kilenc elektromos motort gyártottak.

A vállalat műszaki dolgozói a termelés növelése érdekében rövidesen átszervezik a műhelyeket, hogy megszüntessék a zsufolt-ságot és megrövidítsék az anyagmozgatas utját. A gyár tervezői mintegy 10-12 új típusu elektromos motor kialakításán dolgoznak. Céljuk az, hogy a vállalatnál eddig gyártott negyven fajta motortípust ezzel a néhány típussal helyettesítsék és biztosítsák a szalagrendszerű gyártás műszaki feltételét, a terv telteljesítését. /MTI/

Cukorgyárainkban megkezdődött az idei cukorrépa feldolgozása

i gyf/III/PE Tom Ic /a munkát

A szolnoki, mezöhegyesi és a sarkadi cukorgyárakban megkezdődött az idei cukorrépa feldolgozása. Október 6. és 10. között megkezdik a munkát Hatvanban, Ercsiben, Kaposvárott, Sárvárott és Petőháza is.

A cukorlé derítésénél a cukorgyárak új eljárás-t vezettek be, amellyel a cukorfajták minőségét javítják. A jobb derítéssel kevesebb ideig van anyag kerül a répből a lébe, tisztább lesz a cukorlé. Így könnyebb a finomítás is és kevesebb a melasz. Új préselési eljárással a kockacukrot olvadékonyabbá teszik. Selyp és Barsad új rázóberendezést kapott, a kristálycukrot osztályozza szemcse szerint, így jobb minőségű és szebb lesz a kristálycukor. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1952. október 5. 8 óra 10 perc

A darányi gépállomás alaposan lehagyta párosversenytársát, a csokonyavisontai gépállomást

vid PE Mi Ie

A darányi gépállomás őszi tervének 51 százalékos teljesítésével vezet a somogyi gépállomások versenyében. Ezzel az eredménnyel messze maga mögött hagyta párosversenytársát, a csokonyavisontai gépállomást. A darányi gépállomás dolgozói a kommunisták példájára lelkes versenyben dolgoznak. A legjobb eredményt Gali István kommunista traktorista érte el, őszi tervét 115 százalékra teljesítette. A gépállomás többi kommunista traktoristája is csaknem kivétel nélkül túlteljesítette normáját. Földesi János 64, Szabényi József 63,5, Rozsnyai József 61,8 százalékra teljesítette már őszi tervét.

Napról napra élénkül a párosverseny a brigádok között is. A Mohácsi-brigád 65 százalékos eredménnyel maga mögé szorította a Bognár brigádot, amely 46 százalékot teljesített eddig.

Az élénk munkaverseny alapja, hogy a darányi gépállomás vezetősége nagy gondot fordít a traktoristák szakmai továbbképzésére és a tszcs-ekkel való jó együttműködésre is. A jó szakmai képzés következtében ma már a kisebb hibákat maguk a traktoristák javítják ki gépeiken, s nem veszítenek félnapokat azzal, hogy a szerelőkre várnak. Az agronómusok és a gépállomás igazgatója naponta megfordulnak a termelőcsoportokban, ellátják a tszcs-k dolgozóit tanácsokkal, egybehangolják a munkát s egymást segítve küzdenek őszi tervük teljesítéséért.

A csokonyavisontai gépállomás 27,6 százalékos teljesítése elsősorban a termelőcsoportokkal való rossz együttműködés következménye. A gépállomás dolgozói részéről naponta hangzik el olyan panasz, hogy a termelőcsoportok nem takarítják le a megművelendő területet, nem bocsátják rendelkezésre a szükséges kisegítő munkaerőt. A gépállomás vezetőinek gyengesége, hogy még egyetlen alkalommal sem alkalmazták a 15 százalékos munkabér-felemelés lehetőségét a termelőcsoportokkal szemben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás 1952. október 5. 3 óra 20 perc

Naponként negyven tulsulyos vonatot inditanak a miskolci MÁV igazgatóság dolgozói

i vid Fj/Tr/PE Tom Ie

A miskolci MÁV igazgatóság dolgozói kiválóan megállják helyüket az őszi csuicsforgalomban. Jó eredményeiket úgy érik el, hogy lelkesen harcolnak a kétezer tonnás, az ötszáz kilométeres és a "mosástól mosásig" mozgalom sikeréért.

A kétezer tonnás mozgalom keretében naponként negyven tulsulyos vonatot inditanak. Az ötszáz kilométeres mozgalom segítségével az egyes mozdonyok napi kilométer-átlagát 14.5 százalékkal növelték. Ebben a miskolci fűtőház dolgozói jártak az élen. Kecskeméti Gyula sztahanovista főmozdonyvezető Jávorszki Vendel és Bali István fűtőkkel mozdonya átlagkilométer-teljesítményét 243 kilométerre fokozta. Varga Károly munkaérdemrendes sztahanovista főmozdonyvezető a "mosástól-mosásig" mozgalomban 30.950 kilométert teljesített. /MTI/

-----  
Egerben

Domborművet lepleznek le az egri vár védelmének 400. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepeken

i Ha/Tr/PE FT Ie

Októberben ünnepeljük az egri vár védelmének 400. évfordulóját. Tudósok, történészek, írók és művészek is készülnek az évforduló méltó megünneplésére. Az ünnepek során a vár falára három méter magas, két méter széles domborművet helyeznek el, amely népünk történetének e dicső szakaszát örökíti meg. A dombornü bemutatja az egri várat és környékét, valamint a török tábor egy részét. Kifejezi Dobó István katonáinak és a vár egész lakosságának hősiességét, rendíthetetlen helytállását, kiemeli az egri asszonyok szerepét a vár védelmében.

A domborművet, amelynek alkotói Tar István és Illés Gyula szobrászművészek, az évforduló alkalmából rendezendő ünnepek során leplezik le. /MTI/

L

-----

MTI BELFÖLDI HIRRY

B 10. kiadás 1952. október 5. 8 óra 30 perc

Uj baromfifeldolgozó üzem kezd meg termelését Debrecenben

i gyr/EM/PE Tom Ie

Debrecenben a jövő héten kezd meg működését az új baromfifeldolgozó üzem. A korszerű, új üzemben gépesítik a szárnyasok kopasztását. Az előbaromfit szortírozzák, futószalagra akasztják és elkábitják. A kábult állat ütőerét száján át, belül vágják el, nem lesz külső vágás a baromfi nyakán. A futószalag a forrázóba viszi az állatot, ahol géppel kopasztják. Ezután az utókopasztóba kerül, ahol a tisztázó munkát kézzel végzik.

Külön rész épül a baromfiak hizlalására és pihentetésére, a minőség javítására ugyanis a baromfifeldolgozó üzem hizlalja és levágás előtt 24 órát pihenteti a baromfiakat. /MTI/

-----  
A borsosi állami gazdaságban 250 hold búzából már kétszázat elvetettek

vid PE Szl Mi Ie

Jól halad a szántás-vetési munka a hortobágyi állami gazdaságok trösztjéhez tartozó állami gazdaságokban. 16.845 holdon kell vetőszántást végezniök és eddig 15.397 holdat már meg is műveltek. A mélyszántott terület is megközelíti a kétezer holdat. A búzán kívül már minden őszi hag a földben van. A 9303 hold buzavetésterület több mint egynegyedén - 3739 holdon keresztsorosan elvetették a búzát. Vállalták, október 10-ra, - tiz nappal az előirt határidő előtt - mindenütt a földbe kerül a buza.

Különösen jól halad a buzavetés a borsosi, elepi és árkusi gazdaságokban. Borsoson már az elvetendő 250 holdból kétszázat elvetettek. Az árkusi gazdaságban az előírányzott nyolcszáz holdból hatszázat, .. Elepen pedig az előírányzott 1250 holdból 750-et vetettek el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1952 október 5

12 óra 55 perc

Vasárnap megkezdődött a négynapos szerszámgépipari tudományos kongresszus

Vt-S1/Hné/Hné Mi

A Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Tudományok Osztálya, a Gépipari Tudományos Egyesület és a Magyar Elektrotechnikai Egyesület rendezésében vasárnap négynapos szerszámgépipari tudományos kongresszus kezdődött. Az Akadémia dísztermében reggel 9 órakor kezdték meg tanácskozásukat a szerszámgépgyártással foglalkozó tudományáczak és az ipar képviselői.

Ráczó Imre akadémikus üdvözölte a párt és a kormány megjelent képviselőit, valamint a kongresszus alkalmából hazánkba érkezett külföldi vendégeket.

/Szovjetunió Kommunista Pártja

A kongresszust Biró Ferenc, a közgépipari miniszter első helyettese nyitotta meg. - Ma összejűő kongresszusunknak különös jelentőséget ad az a világtörténelmi esemény - mondotta - amely ma veszi kezdetét Moszkvában, a XIX. kongresszusa. A világ népei nagy bizalommal és feszűlt figyelemmel tekintenek Moszkva felé, mert tudják, hogy a XIX. kongresszusa nagy távlatokban fogja meghatározni az egész világ jövőjét.

/Szovjetunió Kommunista Pártja

- A szerszámgépgyártás az ipar szive, - így tenítja Sztálin elvtárs és ez így is van, - folytatta. Erről a döntő fontosságú iparról, ennek termékeiről, ezeknek a termékeknek minőségű és mennyiségű fejlesztéséről fognak tárgyalni kongresszusunk résztvevői.

Biró Ferenc ezután hangsúlyozta: olyan szerszámgépekre van szükségűnk, amelyek sokkal jobban hozzá vannak idomulva nép gazdaságűnk fejlesztésűnek szükségleteihez mind szerkezetileg, mind erőtűvitelileg. A továbbiakban rámutatott, hogy ha megvizsgáljuk a Szovjetunió szerszámgépipara fejlődésűnek irányút, azt tapasztaljuk, hogy ott/a kapitalista anarchiára jellemző sokoldalű szerszámgéptűpusok a gyártásával - mind jobban rátűrnek a speciális automatagépek, - tűpusgépűk előállítására. Nekűnk is mindinkább ezen az uton kell haladnűnk. Nemzet gazdaságűnk fejlődése, iparűnk termelűkenységűnek fokozása most már az ilyen szerszámgépek alkalmazását követelik meg.

/szemben

Befejezésűl hangoztatta: minden lehetőségűnk megvan arra, hogy mi ezeket a feladatokat megoldjuk, Biztosítűk erre az, hogy mögűttűnk áll nagy pártűnk, amely minden segítséget megad és minden lehetőségűl biztosít ahhoz, hogy nemzet gazdaságűnk e döntő szektorát, szerszámgépgyártási iparűnkűt tovább erősítsűk mind minőségűileg, mind mennyiségűileg. Nekűnk az a feladatűnk, hogy a rendelkezésűnkra álló nagyszerű lehetőségűket kihasználjuk./Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1952 október 5

12 óra 55 perc

/Vasárnap megkezdődött...folyt/ Vt-Si/Hné/Hné Mi

A megnyitó után a lengyel küldöttség nevében Witold Biernawski, a krakói bányászati és kohászati egyetem tanára, a csehszlovák vendégek nevében Zdenek Prikryl, a prágai műszaki egyetem szerszám-gép- és gyártástechnológiai tanszékének tanára, a Német Demokratikus Köztársaság képviselőinek nevében pedig Kurt Gläser, a drezdai egyetem tanára üdvözölte a kongresszust. /Folyt.köv./

Megyei gabonatermelési értekezletek voltak szombaton és vasárnap

ő Vid Hné Mi

Békésesaba

A Békés megyei tanács mezőgazdasági osztálya a járási főagronómusok és a gabonatermelésben élenjáró tsz-ek küldötteinek részvételével szombaton gabonatermelési értekezletet rendezett a békésesabai "Kossuth" tsz-ben. Az értekezletet Borsi István, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának agronómusa nyitotta meg. Majd Berzei Imre, a földművelési minisztérium termelésirányító osztályának vezetője üdvözölte a megjelenteket.

A küldöttek a kereszt-soros gabonavetés termelési eredményeiről számoltak be. Braun Mityás, a gyomai járási tanács mezőgazdasági osztályának küldötte elmondta, hogy a gyomai "Petőfi" tsz-ben négy mázsával nagyobb termésátlagot értek el holdanként a kereszt-soros vetéssel, mint a régi módszer szerint vetett gabonával. Brendjár György, a békésesabai "Kossuth" tsz agronómusa beszámolt arról, hogy a "Kossuth" tsz-ben az új módszer alkalmazásával 14 mázsa átlagtermést értek el holdanként, az egy soru vetés tíz mázsát adott holdanként. Fontos - mondotta - hogy legalább husz centiméter mélyen szántsuk fel a talajt a buza alá és holdanként 50 kiló szemcsés műtrágyát használjunk.

Berzei Imre, a földművelési minisztérium osztályvezetője felhívta a jelenlévők figyelmét arra, hogy Békés megye nagyon lemaradt az őszi mezőgazdasági munkákban. Kérte a küldötteket, vitassák meg, hogyan lehet a lemaradást behozniok.

Brendjár György, a békésesabai "Kossuth" tsz nevében versenyvállalást tett. A tsz felhívásában vállalja, hogy az őszi munkákat határidőre befejezi, a családtagok széleskörű bevonásával biztosítja a szükséges munkacsoportot.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1952. október 5.

13 óra 15 perc

/megyei gabonatermelési értekezletek...I.folyt/ ö Vid Hnó Mi

Elsőnek a nagyszénási "Dózsa" tsz csatlakozott a békéscsabaiak versenyfelhívásához, majd a sarkadi járás küldötte a gyulai járást, a szarvasi járás a békési járást, a gyomai járás a szeghalmi járást hívta ki párosversenyre. A járások vállalják, hogy az őszi munkákat határidőre befejezik.

Hajduböszörmény

A Hajdu-megyei gabonatermelési értekezleten Nagy István, a hajduböszörményi "Vörös Csillag" tsz elnöke tartott beszámolót.

- Hajduböszörményben is jártak<sup>a</sup> szovjet élenjáró mezőgazdasági dolgozók - mondotta. - Tanácsukat már a múlt évi szántásvetésnél hasznosítottuk. A gondosan tisztított, Higosannal csávázott vetőmagot korán, 20 cm. mélyen megszántott morzsálkos talajba vetettük el, 34 holdat keresztSORosan vetettünk el. Tavasszal korán boroztunk és 20 kiló pécistét szórtunk ki holdanként. Nagy érdeklődéssel figyelte a tagság a kétféleképpen vetett buza termését. Megtörtént az a többlet munka és fáradtság, ami a keresztSOROS vetéssel jár. 12,30 mázsa termett holdanként a sorbavetett 9,82 kilós átlaggal szemben. A jó talajelőkészítés, a korai vetés eredménye, hogy a száraz idő ellenére is tíz mázsán felül volt az egész buzaterület alapján az átlagtermésünk. Munkamegységenként több mint 4,5 kiló buzát osztottunk ki, kifizettük a gépállomási tartozásunkat, sőt még a "Dózsa" és a "Súgvári" tsz-nek is tudunk nagyobb mennyiségű és jóminőségű vetőmagot eladni - szabadpiaci áron.

Simon Imre, hajduböszörményi "II. Kongresszus" tszcs elnöke elmondotta, hogy tavaly ősszel, tíz nappal a határidő előtt fejezték be a vetést. KeresztSORosan vetett buza 13-14, míg a sorbavetett 9-10 mázsát adott holdanként.

A tapasztalatosere résztvevői az elfogadott határozati javaslatban vállalták, hogy ahol a betakarítás megengedi, október 12-re, de október 18-ra mindenütt elvetik az őszi buzát. Gondosan tisztított és Higosannal csávázott mag kerül a földbe. Ahol a terület megengedi, ott az összes őszi kalászt keresztSORosan vetik.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B14. kiadás

1952 október 5

13 óra 25 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné Mi A Meteorológiai Intézet jelenti október 5-én,  
vasárnap délben:

A különböző légtömegek keveredése Európa nagy részén borus időjárást okoz. Németországban, Svájcban és Provenceben, valamint a Szovjetunióban, Ukrajnában és Moszkva-Szverdlovszk irányban erősebb esőzések vannak.

Hazánkban szombaton déltájban a Dunántulon voltak záporok. Somogyszobon, Somogyvároton zivatart észleltek. Csengeren 7, Szigetvároton és Nagykanizsán 5 mm esőt mértek. A hőmérséklet általában 13-17 fokig emelkedett. Ma reggelre 2-5, a talajközeli rétegben néhány helyen fagypontra hült le a levegő.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3,1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1,9 mm-rel volt alacsonyabb a sokévi átlagnál.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Többel eső, záporos eső. Ma jobbra borult idő, holnap változó felhőzet. Mérsékelt délnyugati-nyugati, majd északnyugati szél. A hőmérséklet nyugaton emelkedik, keleten alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére hétfőn reggel: 4-7, délben nyugaton 12-15, keleten 9-12 fok között.

/MTI/

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1952 október 5

15 óra 35 perc

/Megyei gabonatermelési értekezletek...2.folyt/ Vid Hné MI

S z e n t e s

gabonatermelők

A Csongrád-megyei élenjáró/és tudományos kutatók szombaton a szentesi "Vörös Hajnal" tsz kulturtermében beszéltek meg a nagytermések módszereit.

Nagyistók József, a megyei tanács elnökhelyettese a többi között elmondotta, hogy a megyében már az elmúlt évben is számos tsz és tizes alkalmazta a szovjet tapasztalatok nyomán a fejlett agrotechnikai módszereket. A többi között a csongrádi "Vörös Csillag" tsz tavaly kísérletképpen négy hold búzát kereszt sorosan vetett el. 20 centiméter mély vetésszántást alkalmaztak s holdankint 80 kiló szuperfoszfáttal műtrágyáztak, majd elvégezték a fejtrágyázást. Ezen a területen 16 mázsás átlagtermést értek el, ugyanakkor sorbavetett búzájuk 39 holdon 9.22 mázsás holdankénti termést hozott.

Kiss Tamás a kiskirálysgai "Ifju Gárda" tsz elnöke elmondotta, hogy néhány hete jött vissza Udöllőről, az elnökképző iskoláról s az ott tanultakat már az őszi munkáknál hasznosítja. Beszámolt arról, hogy már az elmúlt évben is szép eredményeket értek el a fejlett agrotechnika alkalmazásával. 17 hold ősziárpa vetésükhöz a vetőmagot jarovizálták s ez holdankint másfél mázsával több termést eredményezett. A kereszt sorosan vetett ősziárpájuk 9.80 mázsás termést hozott, szemben a sorbavetett árpával, amiből holdankint 7 mázsát aráltak. Beszél a műtrágyázás jelentőségéről is. Arról a kukoricatáblájukról, amelyre két mázsás szuperfoszfátot szórta ki, 25 mázsá, míg a többi területéről 10-12 mázsás termést takarítottak be. A műtrágyázásra most külön kísérleti parcellákat állítanak be: egy-egy holdon különböző mennyiségű műtrágyát szórnak ki a gabonafélék alá.

Balla János, a szentesi "Felszabadulás" tsz elnöke beszámolt arról, hogy a kereszt sorosan vetett 50 hold őszi buza náluk az idén 13 mázsás, az így vetett tavasziárpa 14-15 mázsás átlagtermést hozott, jóval többet, mint a sorbavetett. Nagyrészt ennek köszönhető, hogy ma több mint 1100 mázsá buza van a raktáraikban s még más tizeseknek is tudnak kölcsönadni vetőmagot. Az idén valamennyi kalászosukat kereszt sorosan vetik. Eddig 26<sup>0</sup> hold búzájuk van a földben s október 10-re befejezik az őszi kalászosok vetését.

Antal József, a szegedi mezőgazdasági kísérleti intézet kutatója elmondotta, milyen eredményes kapcsolatot tartanak fenn több Csongrád-megyei tizes-vel.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1952 október 5

15 óra 35 perc

/Megyei gabonatermelési értekezletek ...3.folyt/ Vid Hné Mi

A szatymazi "Szabadság" tész-vel szocialista szerződést kötöttek. Az intézet kutatóinak tanácsára a kukoricát négyzetesen vetették, alkalmazták a nötbeporzást, aminek eredményeként három-négy mázsával több termést takarítottak be holdanként. Az intézet rövidesen a szentesi "Felszabadulás" tész-szel is köt szocialista szerződést.

Az értekezlet részvevői határozati javaslatot fogadtak el, amelyben a többi között megfogadták, hogy a megye jelenlegi lemaradását az őszi munkákban - a gének éjjel-nappali üzemeltetésével - 5 nap alatt behozzák. A vetőszántást 5 nap alatt 20 centiméter mélyen elvégzik. /Folyt.köv./

Szovjetunió Kommunista Pártja

Uj munkasikerekkel köszöntik a /XIX. Kongresszusát a Diósgyőri Kohászati Üzemek dolgozóit

Vid Hné SB Mi

A Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Kongresszusának tiszteletére tartott röpgyűlések után ujult lendülettel lángolt fel a munkaverseny a Diósgyőri Kohászati Üzemekben. A szombat reggeltől vasárnap reggelig tartó három műszak alatt a Diósgyőri Kohászati Üzemek nagyolvasztóműve 102 százalékra teljesítette napi tervét.

A terv túlteljesítésért vívott harcban az I-es kohó kollektívája ért el jó eredményt. Az egyes műszakok egymással versenyezve vasárnap reggelig napi tervüket 109 százalékra teljesítették.

Uj munkagyőzelem született a Martin acélműben is. tiszteletére megtartott röpgyűlés után serényen folyt a munka. Az olvasztárok érezték: több, jobb munkával kell máltóvá lenniük a hős szovjet olvasztárokhoz, akiknek munkamódszerét hasznosítva, már nem egyszer ragyogó győzelmet arattak az öt éves terv megvalósításért folyó harcban.

A Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. kongresszusa

A kemencék, valamint a hulladékter és az öntőcsarnok között mintazszerűen szervezték meg a munkát. Hulladéokra vagy üstrevárás miatt alig esett ki a termelésből számottevő idő. Az egyes kemencék olvasztárai az élenjárók, Fancsalszki-, Zsóka- és a többi brigádok példájára a grafikonon előirt idők betartásával harcoltak a terv túlteljesítésért.

/Folyt.köv./

9.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1952 október 5

15 óra 45 perc

/Uj munkasikerekkel...folyt/ Vid Hné BS Mi

A vasárnap reggelig tartó három műszakon 100 százalékos felett termelt az I-es, II-es, VII-es és IX-es kemence kollektívája s ezzel elősegítették, hogy a Martin-acélmű a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Kongresszusát 101.5 százalékos termeléssel köszöntse.

Uj lendületet adott a Pártkongresszus ünnepi hangulata a Diósgyőri Kohászati Üzemek hengerészeinek is.

A durvahengerde gerendasorán a Váraljai József vezetésével dolgozó ifjuniorkas-brigád kezdeményezésre, versenyrendelése sarkalta a másik két műszakon dolgozó Czizány Vince és Szatmári János brigádjait is, hogy a munka jobb megszervezésével nagyobb teljesítményt érjenek el. A kommunizmus építésén harcoló szovjet emberek példáját követve a három brigád vasárnap reggelre virradóan a három műszak alatt együttesen napi tervén felül 92 tonna acélt hengerelt.

A finomhengerdében a közönlomezor dolgozói kerültek az első helyre a sorozatok között folyó versenyben. Vasárnap reggelig napi tervükön felül 21 tonna lemezt hengereltek. Jól dolgoztak a közönsori brigádok is, akik a vasárnap reggelig előírt napi tervüket 108 százalékra teljesítették. A finomhengerdésor, mely a harmadik negyedévben elmaradt terve teljesítésében, most a negyedik negyedév kezdetén jól harcol. Október 5-én reggelre virradóan is 100 százalékra termelt./MTI/

Megnyilt Székesfehérvárott a "Dunántúli táj képzőművészeti kiállítás"

Vid Hné Mi

S z é k e s f e h é r v á r , október 5.

Október 5-én megnyilt Székesfehérvárott a "Dunántúli tájképzőművészeti kiállítás". A megnyitón megjelent Fülöp Ferenc, a városi pártbizottság titkára, résztvettek az üzemek, vállalatok dolgozói. A megnyitóbeszédet Patáki Imre, a megyei tanács végrehajtóbizottsági titkára mondotta, aki az új szocialista képzőművészet jelentőségére hívta fel a figyelmet.

A megnyitóbeszéd után a megjelentek megtekintették a kiállítást, melyen 45 dunántúli képzőművész 52 festményt állított ki. A kiállítás október 5-től október 26-ig lesz nyitva./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1952. október 5. 15 óra 45 perc

ünnepi előadása

A Munkaerőtartalékok Hivatala a Művészeti Csoportok II. Országos Versenyével kapcsolatban

t Im/Jné/Hné FT M1 3

Vasárnap délelőtt a Munkaerőtartalékok Hivatala a Művészeti Csoportok Második Országos Versenye megindítása alkalmából a Fővárosi Operett Színházban ünnepi előadást rendezett, amelyen közreműködött az MTH központi együttese. A verseny kérdéseiről Csillag Géza, az MTH budapesti igazgatósága nevében beszélt. Elmondotta, hogy a múlt évben az MTH központi együttese szép eredményeket ért el a kulturversenyen. 258 kulturcsoport 4000 szereplővel, 208 alkalommal lépett fel, körülbelül 25.000 néző előtt. Az idén a művészeti színvonal megjavítására törekednek, amelyet csak rendszeres munkával lehet elérni.

Nagy Etel, a DISZ Központi Vezetősége részéről kívánta a fiataloknak a kulturversenyhez sok sikert. Járjon a DISZ ebben a munkában is az élen. Az ipari tanulóintézetekben ezen a területen is fontos feladat vár a DISZ-titkárokra.

Ezután az MTH központi együttese kedveskedett közel kétórás műsorral a megjelent közönségnek a berlini Világifjúsági Találkozón előadott műsorával. A téncosek a legnagyobb sikert a hadfalvi táncokkal és a békési lenénybucszatatóval aratták./MTI/

Vasárnap Nagy-rákoson felavatták az Ady Endre Kulturotthont

Vid i IM/B/Hné M1

Lenés ébresztő köszöntötte Nagy-rákos dolgozóit vasárnap kora reggel. A kulturotthont avatták; ezt a kulturotthont, amelyet 120.000 forint értékű társadalmi munkával Nagy-rákos dolgozó népe létesített. Az állami támogatásból mindössze 16.000 forintot használtak fel a kulturotthon berendezésénél. 9 órakor kezdődött a megnyitó ünnepség, amelyen az avatóbeszédet Rajos Ferenc, a járási pártbizottság agit. prop. titkara mondta, aki a kulturotthonok feladatáról beszélt. Ezután Szvoboda László, a járási tanács nevében átnyújtotta az engedélykiratot, megemlékezett Ady Endréről, forradalmi verseinek jelentőségéről.

Délután a helyi kulturcsoport és az uttorök népi táncokkal, muzsikaszóval és rigmusokkal szórakoztatták a jelenlévőket./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 19. kiadás

1952 október 5

15 óra 50 perc

Új csillagászati állomást adtak át rendeltetésének Miskolcon

Vid Hné M i s k o l c , október 5.

Az Országos Természettudományos Társaság a természettudományos oktatás előmozdítására az ország több városában csillagászati állomást létesít. Ilyen állomást avattak vasárnap Miskolcon a III. kerületben, Diósgyőrött.

A csillagászati állomás épülete két helyisége közül az egyikben két távcsövet helyeztek el. Az egyik távcső 200, a másik százszoros nagyításban hozza közel a csillagokat. A másik terem előadóterem lett s felszerelték térképekkel, vetítőkészülékkel. Az előadóterem egyik ikessére az a földgömb, melyet a Természettudományos Társulat csillagászati csoportja nyert a csillagászati szakkörök országos versenyében.

Az állomás ünnepélyes felavatásán Szabó Gyula, a csillagászati kör vezetője mondott köszönetet Miskolc város tanácsának, a kohászati üzemek, valamint a 28/3 élelmiszeri tröszt dolgozóinak, hogy munkájukkal lehetővé tették a csillagászati állomás felépítését két hónap alatt.

A Természettudományos Társulat miskolci csoportjának csillagászati szakköre az új csillagászati állomáson rendszeresen, kéthetenként rendez előadásokat.

Az első előadást vasárnap Detre László csillagász tartotta meg "A csillagok fejlődése" címmel. /MTI/

Vas megye az ország megyéi közül elsőnek teljesítette rozsvetési tervét

i Vid Hné Szi M i Vas megyében meggyorsult az őszi munkák üteme. A vasvári és a celldömölki járásban a buzavetés befejezéséhez közeledik. A termelőségvetkezeti csoportok ülenjárnak a munkák végzésében. Így például a celldömölki "Béke" termelőségvetkezet az őszi vetési munkákat befejezte és minden őszi kalaszosát kereszt-sorosan vetette. A megyében eddig 36 termelőségvetkezeti csoport és 13 község a buza vetését már teljesen befejezte.

A megye nöntek estig a rozs és az őszi keverékek vetési előirányzatát teljesítette.

A megyében a vetési munkák mellett javában folyik az őszi betakarítása is. Szép termése volt az acsádi "petőfi" termelőségvetkezetnek: holdanként 80 mázsa burgonyatermést értek el./MTI

L

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 19. kiadás

1952 október 5

15 óra 50 perc

Új csillagászati állomást adtak át rendeltetésének Miskolcon

Vid Hné M i s k o l c , október 5.

Az Országos Természettudományos Társaság a természettudományos oktatás előmozdítására az ország több városában csillagászati állomást létesít. Ilyen állomást avattak vasárnap Miskolcon a III. kerületben, Diósgyőrött.

A csillagászati állomás épülete két helyisége közül az egyikben két távcsövet helyeztek el. Az egyik távcső 200, a másik százszoros nagyításban hozza közel a csillagokat. A másik terem előadóterem lett s felszerelték térképekkel, vetítőkészülékkel. Az előadóterem egyik ékecsére az a földgömb, melyet a Természettudományos Társulat csillagászati csoportja nyert a csillagászati szakkörök országos versenyében.

Az állomás ünnepélyes felavatásán Szabó Gyula, a csillagászati kör vezetője mondott köszönetet Miskolc város tanácsának, a kohászati üzemek, valamint a 28/3 építőipari tröszt dolgozóinak, hogy munkájukkal lehetővé tették a csillagászati állomás felépítését két hónap alatt.

A Természettudományos Társulat miskolci csoportjának csillagászati szakköre az új csillagászati állomáson rendszeresen, köthetenként rendez előadásokat.

Az első előadást vasárnap Detre László csillagász tartotta meg "A csillagok fejlődése" címmel. /MTI/

Vas megye az ország megyéi közül elsőnek teljesítette rozsvetési tervét

Vas megyében meggyorsult az őszi munkák üteme. A vasvári és a celldömölki járásban a buzavetés befejezéséhez közeledik. A termelőszövetkezeti csoportok ülenjárnak a munkák végzésében. Így például a celldömölki "Béke" termelőszövetkezet az őszi vetési munkákat befejezte és minden őszi kalaszosát kereszt-soroson vetette. A megyében eddig 36 termelőszövetkezeti csoport és 13 község a buza vetését már teljesen befejezte.

A megye nántek estig a rozs és az őszi keverékek vetési előírányzatát teljesítette.

A megyében a vetési munkák mellett javában folyik az őszi betakarítása is. Szép termése volt az acsádi "petőfi" termelőszövetkezetnek: holdanként 80 mázsa burgonyatermést értek el./MTI

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1952 október 5

17 óra 05 perc

Ankéton vitatták meg a "Simmelweis" című filmet

t Bc-Ha/Ha/Hné FT Mi 3 + 4

Vasárnap délelőtt a Gorkij filmszínházban film-ankétot rendeztek, amelyen megvitatták a Karlovy-Vary-i filmfesztiválon Életrajzfilm-díjat nyert "Simmelweis" című új magyar filmet. Az ankéton többen vettek részt a film alkotói és művészei közül is.

Kovács András, a Magyar Filmgyártó Vállalat dramaturgiai osztályának vezetője bevezetőjében a többi között elmondotta, hogy az előző Simmelweis-filmek nem mutatták be méltó módon Simmelweisnek, a nagy magyar orvostudósnek életét és munkásságát. A mostani film alkotóit: az a cél vezette, hogy méltó emléket állítsanak Simmelweis Ignácnak, a haladó nagy magyar tudósnek és hazafinak. A film másik célja, hogy a magyar népet hazafiságra, nagyjaink megbecsülésére, haladó hagyományaink tiszteltetésére és ápolására nevelje.

Ezután levetítették a filmet, majd hozzászólások következtek.

Goldklang Livia a Magyar Beruházási Bank dolgozója elmondotta, kulturforradalmunk tette lehetővé, hogy ma már az alkotó művészek ankétokon beszélnek meg a dolgozókkal a filmeket. Nagy elismeréssel szólt a film szereplőinek játékáról. Különösen kiemelte Apáthy Imre alakítását. A művész igen jól mutatta be a meg nem alkuvó, az igazságért, a tudomány fejlődéséért küzdő nagy magyar orvost.

Dr. Zoltán Imre egyetemi tanár, a budapesti II.számú nőgyógyászati klinika igazgatója arról beszélt, hogy a film jól érzékelteti Simmelweis harcát a politikai reakcióval, amely minden haladásnak, új felfedezésnek esküdt ellensége.

Dr. Bán Miksa rámutatott: külön értéke a filmnek az, hogy tudományos témáját a legszélesebb tömegek számára érdekesen, az érdeklődést felkeltően dolgozza fel.

Erdélyi Ferenc a színészek kiváló teljesítményét dicsőítte, különösen jónak találta Uray Tivadar játékát, aki Klein professzor szerepében nagyon jól mutatta be a haladást gátló orvos alakját.

/Folyt.köv./

• 2.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1952 október 5 17 óra 05 perc

/Ankéton vitatták meg...folyt/ t Bc-Ha/Ha/Hné FT-MI

Dr. Rostás Oszkár elmondotta, hogy a film magával ragadóan ismerteti Semmelweis forradalmi harcát az igazságért.

Dr. Laczkó Ede arról beszélt, hogy a film példamutatóan állítja az ifjúság elé a haladásért vívott harcot és arra tanítja a magyar orvosokat, hogy még jobban megismerkedjenek a magyar orvostudomány haladó hagyományával.

Dallos Sándor a "Semmelweis" forgatókönyvének írója hangsúlyozta: a film alkotói az a cél vezette, hogy bemutassák Semmelweis Ignácnek, a XIX. század nagy magyar tudósának meg nem alkuvó, törhetetlen, önmagát sem kiméltő harcát az anyák megmentéséért.

Bán Frigyes kétszeres Kossuth-díjas rendező, a Magyar Népköztársaság Érdemes Művésze azokról a problémákról beszélt, amelyek elé a film cselekménye a forgatócsoportot állította.

Apáthy Imre, Semmelweis alakítója elmondotta, hogy igen nagy örömmel játszotta el Semmelweis szerepét, amelyben valósággal benne élt a négy hónapig tartó felvételek során. - Boldog vagyok - mondotta -, hogy eljátszhattam ezt a hatalmas, sokrétű szerepet, amelyhez hasonló feladattal ritkán találkozhat színész. Ez a jövőben még jobb munkára kötelez és lelkesít. /MTI/

/Vasárnap megkezdődött a n gynapos....2.folyt/ t Si/Jné/Hné BS MI

A kongresszus vasárnapi ülészekének beszámolóját Hornung Andor műszaki egyetemi tanár tartotta a forgácsolás elméletéről.

- A fémforgácsolás elméletének gépiparunkban igen nagy a jelentősége - mondotta. - Ugyanis igyekszik mind jobban és jobban megvilágítani a forgácsolásnál végbemenő jelenségeket. Ezáltal egyrészt lehetővé válik a forgácsoló szerszámok jobb kialakítása, a forgácsolásnál alkalmazott viszonyok helyesebb kiválasztása, melyek végeredményben a termelékenység növelését teszik lehetővé. Másrészt a forgácsolásnál végbemenő jelenségek pontos kiszámítása biztosít kellő alapot a szerszámok helyes tervezésére is.

K

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1952 október 5

17 óra 35. perc

/Vasárnap megkezdődött...3.folyt/ t Si/Jné/Hnó BS Mi

Hornung Andor előadásában arra törekedett, hogy a gyakorlat számára minél pontosabb adatokat szolgáltatson, a forgácsoláshoz fellépő erőhatások és az alkalmazható leggazdaságosabb vágósebesség kiszámítására. Hangoztatta, hogy az erőhatások és a vágósebesség pontos meghatározása teszi lehetővé azoknak az adottságoknak kihasználását, melyeket a szerszámgépek és szerszámok nyújtanak és ez az út vezet ahhoz, hogy a fiatal magyar szerszámgépipar termelékenységét nagymértékben növelni lehessen. Részletesen ismertette a forgácsolás közben jelentkező hatások befolyását a szerszámok élettartamára.

/rövid idő alatt

Hornung Andor elmondotta, hogy a kongresszusra még igen sok megoldandó kérdés vár: a gyakorlati forgácsolással kapcsolatban. Egyik főfeladat: kideríteni, hogy a vágósebesség növelésével milyen jelenségek állnak elő és ezek a jelenségek milyen törvényszerűségeket követnek. Választ kell adni, hogy miért megy tönkre elég gyakran a keményfém vágóél kisebb vágási sebesség mellett. Meg kell határozni, hogy különböző acéltanyagoknál milyen előtolás, fogásmélység és vágósebesség biztosít megfelelő élettartamot.

- Ennek a gyakorlat számára nagy jelentősége van - hangsúlyozta, - mert míg az SzSzM technológiában megadott képletek segítségével a legnagyobb vágási sebességgel dolgozó "A" minőségű keményfémlepkáknál /100 méter/perc értékek körül/ igen használható adatok állnak rendelkezésre, addig a csak kisebb vágási sebességnél használható "B" és "C" lepkák alkalmazása esetén megfelelő adatok híján bekövetkezik az a kellemtelen meglepetés, hogy a kisebb vágósebességnél sokkal rövidebb idő alatt megy tönkre a kés éle. De ha ismerjük az adatokat, akkor ezt a hibát ki tudjuk kerülni.

- Vannak még más kérdések is - folytatta - , melyeknek tisztázása igen jelentős szerszámgépiparunk fejlődése szempontjából. Ide tartoznak az esztergákészítéssel kapcsolatos kérdések, amilyen például a kettős forgácsszög szerepe, amelynek kedvező hatását már ismerjük, de a számszerű értékek megállapításánál még bizonytalanok vagyunk.

- Eddig még nem tisztázott kérdés a forgácsstörés problémája sem. Ugyanis - elmélet szempontjából igen kedvező - egyfolytában leváló forgács veszélyessége miatt sok esetben tapasztalható bizonyos idegenkedés a gyorsított megmunkálással szemben.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1952 október 5

18 óra — perc

/Vasárnap megkezdődött... 4. folyt/ t Si/Jnó/Hné BS Mi

Nagyobb vágósebesség mellett a nagyobb szilárdságu acélnél kis fogásmélységnél is rövid darabokra szakadozó, veszélytelen forgácsot kapunk minden forgácsoló nélkül. De már légyacélnál még a legnagyobb körültekintéssel kialakított forgácsoló is veszélyesen hosszú forgácsot ad. Kétségtelen, hogy az elektromos szikraforgácsolással elkészített forgácsoló ezt a kérdést jelentősen előbbre vitte, de még sok tannivaló vár itt a tudományra.

- Igen érdekes probléma a gyorsított forgácsolásnál a keményfémlapka mechanikus felerősítése is. Már a kísérletek többszörösen bizonyították azt a tényt, hogy a késtestrel csavarral felerősített fémlapka élettartama kétszerese a felforrasztott késlapkának. De még sokkal lényegesebb az a nagy előny, hogy a mechanikusan felerősített lapka sokkal kevésbé hajlamos a repedésre s így annyira lecsökkenthető a drága keményfémlapka időelőtti tönkremenetele, hogy ez népgazdasági szempontból igen nagy jelentőségű. Sajnos, szakembereink közül sokan még nem becsülik ezt a nagy szerszántakarékosságot eredményező módszert.

- Tisztázásra és értékelésre vár még a legutóbbi időben bevezetett magasnyomású hűtés-kenés alkalmazása is. Az új eljárással gyorsacél-késeknel 30-40 százalékkal lehet növelni a vágósebességet, az élettartam romlása nélkül. Vagy ugyanazon vágósebesség mellett az élettartam nyolc-tízszerezésére növelhető. Nem kétséges, hogy ez az eljárás igen megnöveli a termelékenységét és jelentős szerszántakarékosságot eredményez.

Hornung Andor végül felhívta a figyelmet egy új technikai vívmányra: a keramikusan anyagból előállított vágólapkákra.

- A Szovjetunióban mondotta - ma már elő tudnak állítani olyan keramikusan anyagból készített, úgynevezett mikrokorund-lapkákat, melyekkel öntöttvasat is jelentősen nagyobb forgácsolási sebességgel lehet megmunkálni, mint a mostani keményfémekkel.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1952 október 5 18 óra perc

/Vasárnap megkezdődött...5.folyt/ t Si/Jné/Hné BS Mi

A mikrokörundlakák készítéséhez nincs szükség wolframra, kobaltra és titánra, úgy hogy hazai nyersanyagokból is elő tudjuk majd állítani.

t VT/Jné/Hné Az előadást vita követte. Az első hozzászóló Zdeněk Prikrýl, a prágai műszaki egyetem szerszám- és gyártástechnológiai tanszékének tanára elméleti fejtegetésekkel kétségbe vonta azt az eddigi felfogást, hogy a forgácsolásnál fejlődő melegítő hatás teszi lehetővé a vágósebesség-növelést.

Witold Biernawski, a krakkói bányászati és kohászati egyetem tanára igen érdekes matematikai levezetést ismertetett a forgács leválási hatás és a vágósebesség összefüggéséről.

Szentkúti Károly műszaki egyetemi tanár felszólalásában rámutatott, hogy céltudatos ipari adatgyűjtésekkel kell alátámasztani az elméleti számításokat.

Pataki Emil, a Ganz Villamosági Gyár mérnöke azt kérte, hogy a Gépipari Technológiai Intézet dolgozzon ki a gyakorlati munkanormák készítésére alkalmas forgácsolási adatokat szabvány acélokra és azokat bocsássa az ipar rendelkezésére, hogy így a munkanormákat helyes műszaki alapon állapíthassák meg.

A vita végén határozati javaslat-tervezetet terjesztettek a kongresszus elé, melyben többek között azt javasolják, hogy a szerszámgyárakban létesítsenek forgácsolási laboratóriumokat. A kongresszus hétfőn folytatja tanácskozását./MTI/

K

25.

MTI BELFÖLDI HIREK

B . kiadás

1952. október 5.

12 óra - perc

Szombat reggeltől vasárnap délután két óráig közel 33 tonna acélt olvasztottak terven felül a Rákosi Mátyás Művek acélmű Martin-üzemének dolgozói

t Ho/Jné/PE BS Ie

A Rákosi Mátyás Művek acélmű Martin-üzemének dolgozói szombaton délután ünnepi gyűlésen fogadták meg, hogy az eddiginél jobb munkával üdvözlik a Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. kongresszusát. A gyűlés után a Martin-üzem dolgozói becsülettel harcoltak napi előirányzatuk teljesítéséért, illetve túlteljesítéséért. Szombat reggeltől vasárnap reggelig közel 25 tonna acélt öntöttek terven felül.

A vasárnap délelőtti műszak dolgozói sem igen adták alább: délután két órakor már büszkénjelentették: közel nyolc tonnával szárnyalták túl előirányzatukat. A brigádok közül különösen kiemelkedett a IV.-es számú Martinnál dolgozó Pólszter József sztahanovista olvasztár brigádja, amely percnyi pontossággal végezte az adagolást. Állandóan figyelték azt is, hogy a kamencéjükben megfelelő-e a hőfok. A brigád tagjai közel négy tonnával járultak hozzá a nyolctonna túltermeléshez és ezzel az egész Martin szombat reggeltől vasárnap délután két óráig közel 33 tonna acélt olvasztott terven felül.

/MTI/

Amely

Százhusz családiház építéséhez szükséges téglával többet gyártanak ez évben a baranyai téglagyári dolgozók, mint 1951-ben

vid Tr/PE Tom Mi

A baranyai téglagyárak a harmadik negyedévben 4,328.000 téglát adtak terven felül népgazdaságunknak. Októberben, a negyedik évnegyed első két napján a baranyai téglagyárak pécsi II.-es üzemének dolgozói 1200 ögetett téglát termeltek már terven felül. Ha tovább viszik a szocialista munkaversenyek lendületét, a baranyai téglagyárak elérik, hogy ez év végére az 1951 évi termelési tervnél hatmillió téglával többet gyártanak, ami 120 kétszobás családi ház épülhet a baranyai bányászok számára. /MTI/

Amiből

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1952. október 5. 18 óra — perc

/Megyei gabonatermelési értekezletek. . . 4.folyt./ vid PE Mi

Veszprém megyében

a vöröscsillagpusztai "Uj Élet" tsz-ben volt vasárnap a gabonatermelési értekező.

Fodor Imre, a megyei tanács főagronómusa beszámolt arról, hogy Áklipusztán a "Hajnal" tsz-nél holdanként 250, a tündérmajori termelőszövetkezeti csoportnál pedig 280 kilóval termett többet a keresztSORosan vetett buza. - Ezekkel az agrotechnikai módszerekkel kincseket adott nekünk a szovjet nép - mondotta - és ezeknek az új módszereknek harcosaivá kell lennünk.

Gubicza István, a vendéglátó "Uj Élet" tsz elnöke elmondta, hogy az ő szövetkezetük az őszi gabonaféléket 81 százalékban keresztSORosan vetette? el, 4 vetőszántást előhántós kultúrével végeztek, 2-3 centivel mélyebben az előbbi években és szemcsézett műtrágyát használtak. A szeptember 5.-én, jó talajmunka után elvetett rozs kellő mennyiségű csapadékot: kapott és már szépen zöldel, erőteljesen bokrosodik.

/mint

Több hozzászólás után az értekező tagjai határozatban mondták ki, hogy a minisztertanács határozatában megszabott idő előtt 15 nappal, október 15.-re befejezik az őszi kalászosok vetését és ahol csak lehet, keresztSORosan vetnek.

Borsodivánka

R.

szövetkezeti községben is értekezőre gyűltek össze vasárnap a megye hét termelőszövetkezeti csoportjának élenjáró gabonatermelői.

Ficere Bertalan, a borsodivánkai "József Attila" termelőszövetkezet elnöke elmondotta, hogy a termelőszövetkezetben a nagyüzemi gazdálkodás lehetőségeit kihasználva, a gépi munka segítségével 8.5 mázsára emelték a buzatermés holdankénti átlagát. 4 keresztSOROS vetéssel átlagosan 3-4 mázsával emelkedett termésüket.

Kocsis István, a mezőcsáti "Szabadság" tsz agronómusa ugyancsak a keresztSOROSAN végzett vetés termésfokozó hatásáról számolt be. Hangsúlyozta, a korai vetés nagy jelentőségét. Elmondotta, hogy a jól végzett talajmunkával és a korai vetéssel a tsz 320 holdon átlagosan 9.87 mázsás átlagtermést ért el buzából. Kiss Antal, a borsodivánkai "Petőfi" tsz elnöke elmondotta, hogy náluk is a jó talajmunkának és a korai vetésnek köszönhető, hogy 110 holdon 1435 mássa árpát takarítottak be. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1952. október 5.

18 óra 03 perc

Százötven hold búzából kilencvenkettőt keresztSORosan vetettek a hajduböszörményi "Vörös Csillag" tsz-ben

vid 15 Mi

Az ideoi szárazság nem kedvezett a búzának. A hajduböszörményi "Vörös Csillag" termelőszövetkezetben mégis közel tizenegymázsás átlagot értek el. A korai vetésnek és a fejlett agrotechnikai eljárások alkalmazásának volt ez az eredménye. A még magasabb terméseredmények elérését tartotta szem előtt a tagság az ideoi őszi munkánál. Már szeptember elején elvégezték a vetőszántást. Határidőre teljesítették az őszi keverék és lucerna, valamint az őszi árpa vetését és már szeptember utolsó napjaiban megkezdték a buza vetését. 190 hold a búzavetési előirányzatuk. Vasárnap délig több mint 150 holdat vetettek el, s ebből 92 holdat keresztSORosan. /MTI/

---

Határidő előtt teljesítették a vetést - szépen zöldel az ősziárpa és az őszi takarmánykeverék az örményzugi állami gazdaságban

vid 15 Mi

Az örményzugi állami gazdaságban a dolgozók az állami gazdaságok Békés-megyei trösztjének vándorzászlajáért küzdenek. A lelkes munkaverseny eredménye, hogy a kukoricatrést a múlt hó 28.-án befejezték s azonnal hozzáfogtak a szár. letakarításához. A vetés határidejéről sem feledkeztek meg. Az árpa vetése előtt műtrágyázták a földet. Ezzel gyorsan végeztek, mert a Zetor-traktor után két műtrágyaszóró gépet kapcsoltak.

Az ősziárpát 190 holdon - ennyi volt az előirányzatuk - szeptember 20.-a előtt, felét keresztSORosan, elvetették. Az őszi takarmánykeverék is határidő előtt került a földre. Az időben földre került vetés a bőséges csapadék hatására már szépen zöldel.

A gazdaságban a vetés befejezése után haladéktalanul hozzáfogtak a buza alá történő szántáshoz. /MTI/

TL

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2 8. kiadás

1952 október 5

18 óra 35 perc

Magyar zeneszerzők üdvözlete szovjet zeneszerzőkhöz a XIX. Pártkongresszus alkalmából

t. Bc./Jné/Hné Ft. Ia

A Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Kongresszusa alkalmából több magyar zeneszerző a rádió útján köszöntötte a szovjet zeneművészet több kiváló képviselőjét.

Farkas Ferenc Kossuth-díjas zeneszerző Tyihon Hrenyikovot köszöntötte a XIX. Pártkongresszus alkalmából.

"Kedves Hrenyikov Elvtárs!

Most, hogy a rádió mikrofonján keresztül módom van Önnek üzeni, mindenekelőtt engedje meg, hogy örömmel emlékezzem vissza azokra a napokra - a berlini zenei kongresszusra gondolkodok -, amikor Önt megismertem. Jólesően gondolok az eltöltött időkre, beszélgetéseinkre és a kongresszuson tartott beszédére, amely nekem is maradandó élményt nyújtott. Ott, a berlini kongresszuson, amely a haladó német zene fejlődése szempontjából döntő esemény volt, ismertem meg közelebbről, a szovjet delegátusokon és Önön keresztül azt a művésztípust, amely önmaga munkásságán túl oly megértő szeretettel valóval szívvel-lélekkel vesz részt mások munkájában, hogy segítséget nyújtson. Ezt második találkozásunk alkalmával még inkább módomban volt Önben meglátni, megszeretni. Az Első Magyar Zenei Hét alatt a kimerítő program, zeneművek bemutatása, értekezletek mellett maradt idő elmélyült beszélgetésekre is. Ön hozta még azt a számomra oly fontos hírt, hogy a Szovjetunióban vették a "Csinom Palkó" bemutatóját és hogy daljátékom a moszkvai Operett Színházban kerül műsorra.

Kedves Hrenyikov Elvtárs!

Bizonyára érdekli, ha megemlítem, hogy a mi első zenei plánunknak számomra további hatása is volt. A Zenei Hét eredményei érlelték meg bennem azt a gondolatot, hogy nagyobb szimfonikus zeneművet írjak. Így született meg első szimfóniám, amelynek bemutatója a Zeneakadémián, megvitatása pedig az elmúlt napokban a rádióban volt. Művemben 1945 április 4-ének, hazánk felszabadulása napjának szándékozom emléket állítani. Mindig jólesően gondolok vissza az Önnel eltöltött időkre és szívből kívánom, hogy mielőbb találkozhatassunk!

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1952 október 5

19 óra — perc

/Magyar zeneszerzők...1.folyt/ t Bc/Jnc/Hnc FT Ic

Szabó Ferenc Kossuth-díjas zeneszerző, a Magyar Népköztársaság Erdemes Művésze Sosztakovics Sztálin-díjas zeneszerzőnek küldött üdvözlétet.

"Kedves Sosztakovics elvtárs! Kedves Barátom!

Mi tudjuk itt Magyarországon, hogy milyen örömmel és lelkesedéssel várta heteken keresztül a szovjet művészet minden képviselője: írók, képzőművészek, színészek, rendezők, előadóművészek, zeneszerzők a Szovjetunió Kommunista Pártjának történelmi jelentőségű XIX. Kongresszusát. A szovjet zeneszerzőknek jutott az a nehéz és felelősségteljes, de rendkívül izgalmas és nagyszerű művészi feladat, hogy először a zene művészet történelme folyamán zenében megszólaltassa egy minden eddigénél magasabbrendű társadalom, a szocializmus és kommunizmus nagyszerű eszméitől lelkesített társadalom lelkületének gazdag érzésvilágát. Számos szovjet zeneszerző és köztük Ön, ezen feladatok művészi megoldásával értékes, nagy és jelentős eredményeket ért el. Az Önök kimagasló művei a szocializmus történelmi korszakának zenében való első, művészileg nagyértékű megnyilatkozásai. Mi, a Magyar Népköztársaság zeneszerzői meg vagyunk győződve arról, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. Kongresszusa, amely a szovjet nép anyagi és szellemi fejlődésének új, magasabb szakaszát nyitja meg, nagymértékben kihatással lesz az Ön és a többi szovjet zeneszerző sokoldalú és gazdag alkotó művészi tevékenységére, nagymértékben serkenteni fogja az Önök szüntelenül felfeléívelő művészi fejlődését."

Szervánszky Endre Kossuth-díjas zeneszerző a következő üzenetet küldte:

"Közélegety éve lesz, hogy az Első Magyar Zenei Hét alkalmából megismerkedtem a szovjet küldöttség tagjaival, közülük is elsősorban Hrenyikov és Molcsanov elvtársakkal különösen szíves, baráti kapcsolatunk keletkezett. A szovjet nép és a világ szabadságszerető dolgozóinak mai negy napján a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. Kongresszusának megnyitásakor Önökhöz száll gondolatom, kedves Hrenyikov és Molcsanov elvtársak. Emlékezetemben felidéződnek azok a szép és tanulságos napok, amelyeket mi, magyar zeneszerzők az Önök társaságában töltöttünk. Megvallom őszintén, nagyon jól esett az a szívből jövő érdeklődés, amellyel felénk fordultak.

/folyt.köv./

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1952 október 5

19 óra — perc

/Magyar zeneszerzők...2.folyt/ t Bc/Jné/Hné FT Me

A szovjet zenekultúra fejlődésének útját közvetlenül megvilágították nekünk és gazdag tapasztalataik átadása már eddig is sok akadályon átsegített bennünket.

A magyar zeneszerzők között már a Horthy-fasizmus alatt is több kommunista és haladó gondolkodású volt. Mégis, nem tudtunk a tömegekhez közel kerülni, vagy, ahogyan szeretttük volna. Ezt nagymértékben a magyar munkás és dolgozó paraszt kedvezőtlen életkörülménye okozta, de mi is felelősek vagyunk. Zsdanov elvtárs nagyjelentőségű kritikája ránk is vonatkozott. Azóta óriás méretű változás következett be a mi zeneszerzői tevékenységünkben is. Legfontosabb feladatunknak tartjuk, hogy olyan mély eszmei tartalmú zenét írjunk, amely mindenki számára közérthető, mert a nép nyelvén való. Ezt a munkánkat megkönnyíti az, hogy olyan példaképeink vannak, mint a mi Bartók Bélánk és Kodály Zoltánunk. A mai ünnepélyes nap ezeket a gondolatokat ébresztette bennem. A kongresszus bizonyára nagyjelentőségű lesz a Szovjetunió és a népi demokráciák zenekultúrájának további fejlődésére is. Mi, itt Magyarországon is szeretetteljes figyelemmel követjük a kongresszus tanácskozásait, amelynek határozatai - biztosan tudjuk - a világ békeszerető dolgozóinak üdvét fogják szolgálni."

Sárközi István Erkel-díjjal kitüntetett zeneszerző Hacsaturjánhoz intézett üzenetet.

"Kedves Hacsaturján Elvtárs!

Az Ön népének vezető ereje, a Szovjetunió Kommunista Pártja nehéz, történelmi időkben ül össze, hogy megerősítse a kommunista társadalom felépítésének alapjait a gazdasági, politikai és kulturális életben. Ennek a kongresszusnak megnyitása nemcsak a szovjet nép dicsőséges napja, hanem várva-várt napja az egész világ minden öntudatos dolgozójának, akiknek harcú zászlaját a Nagy Októberi Szocialista Forradalom óta a szovjet nép alkotó munkája és példamutatása tartja magasra. A szovjet kultúra munkásai népeikkel együtt építik a szocializmus országát. Az a szeretet, amellyel a világ népei szívükbe zárták a szovjet népet, nyilvánul meg a szovjet művészetnek a világ dolgozóinak között elért sikereiben. A szovjet nép mai művészet-igénye a szovjet művészet munkájának az eredménye.

Nagy örömmel tölt el, hogy ennek a művészetnek olyan kimagasló képviselőjét, mint Ön, Hacsaturján elvtárs, személyesen is megismerhettem a bolgár zeneszerzők plénuma előtt. Az Ön művei nagyon kedveltek Magyarországon is és ezért úgy érzem, hogy régi ismerőssel találkozom Önben.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 31. kiadás 1952. október 5. 19 óra — perc

"Tiszatáj" kiállítás nyílt meg Hódmezővásárhelyen

vid PE 1c

A Csongrád-megyei tanács népművelési osztálya Csongrád és Szolnok megye festőművészei pályázatát hirdetett tiszatáji festmények készítésére. A pályázatra beérkezett 130 mű közül a bírálóbizottság 25 munkát fogadott el.

A "Tiszatáj" kiállítást, amely Csongrád-megye képzőművészeinek már harmadik tárlata, vasárnap előtt nyitották meg Hódmezővásárhelyen a Petöfi Kulturházban.

A megnyitón, amelyen közel százán jelentek meg, igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, elsősorban a pályadíjat nyert művek iránt. Nagy tetszést aratott Csikó Miklós hódmezővásárhelyi festő "Fehér arany" című képe, amely a Tisza táján is meghonosodott új növényt, a gyapotot mutatja be és Jánoska Tivadar szegedi festő díjnyertes műve, amely költőn-araváskodik meg a szegedi "Dózsa" szecs gabonaföldjein. /MTI/

Befejeződött a gyermekgyógyász kongresszus

vid PE 1c

Vasárnap fejeződött be Szegeden az országos gyermekgyógyász kongresszus. Az utolsó napon a gyakorlati és az elméleti kutatás szakemberei ismertették az egyes fertőző betegségek elleni védőoltások terén elért eredményeket. Az előadások és hozzászólások után dr. Gerlóczy Ferenc egyetemi magántanár, az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet gyermekgyógyász szakcsoportjának elnöke zárta be a kongresszust. /MTI/

Októberi  
és példák  
/Magyar zeneszerzők...3.folyt/t Be/Jn/Hné FT 1c

De a művész mellett az ember megismerése is nagyon mély nyomatokat hagyott bennem. Az a mély hazafiság és szeretet, amellyel Ön hazájáról és vezetőről beszélt, népe és a világ jövőjébe vetett szocialista hitet és az a baráti és soha meg nem alkvó kritika és segítség, amelyet a bolgár zeneszerzőknek nyújtott, az az apai szeretet, amely láthatatlan szálakkal oly rövid idő alatt összekovácsolt bennünket, részvevőket, egy olyan művész és ember képét mutatták nekem, amelynek csak nagy nemzet szülhet és nagy eszme nevelhet. A Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. Kongresszusa alkalmából további sikereket kívánok Önnek. A szovjet és a magyar zeneszerzők műveikkel közösen segítik előre a bűke szent ügyét." /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 31. kiadás

1952. október 5.

19 óra — perc

"Tiszatáj" kiállítás nyílt meg Hódmezővásárhelyen

vid PE Ie

A Csongrád-megyei tanács népművelési osztálya Csongrád és Szolnok megye festőművészei részére pályázatot hirdetett tiszatáji festmények készítésére. A pályázatra beérkezett 130 mű közül a bírálóbizottság 25 munkát fogadott el.

A "Tiszatáj" kiállítást, amely Csongrád-megye képzőművészeinek már harmadik tárlata, vasárnap délelőtt nyitották meg Hódmezővásárhelyen a Petőfi kulturházban.

A megnyitón, amely en közel négyszázan jelentek meg - igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, elsősorban a pályadíjat nyert művek iránt. Nagy tetszést aratott Csikós Miklós hódmezővásárhelyi festő "Fehér arany" című képe, amely a Tisza táján is meghonosodott új növényt, a gyapotot mutatja be és Jánoska Tivadar szegedi festő díjnyertes műve, amely kombájn-aratást örökít meg a szegedi "Dózsa" tszes gabonaföldjein. /MTI/

Befejeződött a gyermekgyógyász kongresszus

vid PE Ie

Vasárnap fejeződött be Szegeden az országos gyermekgyógyász kongresszus. Az utolsó napon a gyakorlati és az elméleti kutatás szakemberei ismertették az egyes fertőző betegségek elleni védőoltások terén elért eredményeket. Az előadások és hozzászólások után dr. Gerlóczy Ferenc egyetemi magántanár, az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet gyermekgyógyász szakcsoportjának elnöke zárta be a kongresszust. /MTI/

/Magyar zeneszerzők...3.folyt/t Be/Jné/Hné FT Ie

De a művész mellett az ember megismerése is nagyon mély nyomokat hagyott bennem. Az a mély hazafiság és szeretet, amellyel Ön hazájáról és vezetőiről beszélt, népe és a világ jövőjébe vetett szocialista hitte és az a baráti és soha meg nem alkuvó kritika és segítség, amelyet a bolgár zeneszerzőknek nyújtott, az az apai szeretet, amely láthatatlan szálakkal oly rövid idő alatt összekovácsolt bennünket, résztvevőket, egy olyan művész és ember képét mutatták nekem, amilyent csak nagy nemzet szülhet és nagy eszme nevelhet. A Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. Kongresszusa alkalmából további sikereket kívánok Önnek. A szovjet és a magyar zeneszerzők műveikkel közösen segítik előre a bűke szent ügyét." /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 31. kiadás 1952. október 5. 19 óra — perc

"Tiszatáj" kiállítás nyílt meg Hódmezővásárhelyen

vid PE Ie

A Csongrád-megyei tanács népművelési osztálya Csongrád és Szolnok megye festőművészei részére pályázatot hirdetett tiszatáji festmények készítésére. A pályázatra beérkezett 130 mű közül a bírálóbizottság 25 munkát fogadott el.

A "Tiszatáj" kiállítást, amely Csongrád-megye képzőművészeinek már harmadik tárlata, vasárnap délelőtt nyitották meg Hódmezővásárhelyen a Petőfi kulturházban.

A megnyitón, amelyen közel négyszázan jelentek meg - igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, elsősorban a pályadíjat nyert művek iránt. Nagy tetszést aratott Csikós Miklós hódmezővásárhelyi festő "Fehér arany" című képe, amely a Tisza táján is meghonosodott új növényt, a gyapotot mutatja be és Jánoska Tivadar szegedi festő díjnyertes műve, amely kombájn-aratást örökít meg a szegedi "Dózsa" tiszcs gabonaföldjein. /MTI/

Befejeződött a gyermekgyógyász kongresszus

vid PE Ie

Vasárnap fejeződött be Szegeden az országos gyermekgyógyász kongresszus. Az utolsó napon a gyakorlati és az elméleti kutatás szakemberei ismertették az egyes fertőző betegségek elleni védőoltások terén elért eredményeket. Az előadások és hozzászólások után dr. Gerlóczy Ferenc egyetemi magántanár, az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet gyermekgyógyász szakcsoportjának elnöke zárta be a kongresszust. /MTI/

/Magyar zeneszerzők...3.folyt/t Be/Jné/Hné FT Ie

De a művész mellett az ember megismerése is nagyon mély nyomokat hagyott bennem. Az a mély hazafiság és szeretet, amellyel Ön hazájáról és vezetőiről beszélt, népe és a világ jövőjébe vetett szocialista hitte és az a baráti és soha meg nem alkuvó kritika és segítség, amelyet a bolgár zeneszerzőknek nyújtott, az az apai szeretet, amely láthatatlan szálakkal oly rövid idő alatt összekovácsolt bennünket, részvevőket, egy olyan művész és ember képét mutatták nekem, amelyent csak nagy nemzet szülhet és nagy eszme nevelhet. A Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. Kongresszusa alkalmából további sikereket kívánok Önnek. A szovjet és a magyar zeneszerzők műveikkel közösen segítik előre a bűke szent ügyét." /MTI/

B 32. kiadás

1952. október 5.

19 óra 20 perc

/Mogyei gabonatermelési értékesítések. . . 5. folyt./ vid. F. Mi

A Szabolcs-Szatmár megyei

gabonatermelői tapasztalatosra értékesítően Szilágyi András, a kótyaji "Lenin" tiszteletére gyakorlati példákkal bizonyította az új agrotechnikai módszerek alkalmazásának előnyét. Szövetkezetükben az első évi kísérletek eredményei alapján tavaly ősszel már nyolcvan hold búzát, ötven hold rozsot, tizenöt hold ősziárpat és az év tavaszán huszonöt hold tavasziárpat vetettek kereszt-sorosan. A nyolcvan hold búzából tíz holdot külön táblába vetettek. Ennek előveteménye mák volt. A mákot korán leszedték, utána sckélyen felszántották a talajt. Szeptember elején végezték a keverőszántást, s akkor száz kiló szuperfoszfátot és negyven kiló Péti-sót szántottak holdanként a talajba. A vetést szeptember végén végezték kereszt-sorosan. Mindenki nagy figyelemmel kísérte ennek a tábla búzának fejlődését és meggyőződtek róla, hogy igen meghálalta a munkát. 18.70 mázsát arattak le holdanként erről a tábláról. De a többi kereszt-sorosan vetett buza is tíz és fél mázsát hozott, míg a régi módszerrel vetett csak nyolcát. Az őszi és tavasziárpa két-három mázsával adott többet kereszt-soros vetéssel.

Ez a tíz hold búzavetés megmutatta - mondotta - hogy csak akkor érhetünk el komoly eredményt, ha az összes agrotechnikai módszereket együtt alkalmazzuk. Kezdvén az időben való talajjelölésztől egészen az aratásig.

Az idén már a tagság volt az, amely követelte, hogy az összes kalászosunkat kereszt-sorosan korán vessük el. Már eddig negyven hold ősziárpat, husz hold takarmánykeveréket, ötven hold rozsot és hatvan hold búzát vetettek kereszt-sorosan. A még hátralévő hatvan hold búza vetését október 8.-ra befejezzük, szintén az új agrotechnikai módszer szerint.

A hozzászólók tovább bizonyították, hogy az új agrotechnikai eljárásoknak időben való alkalmazásával még az időjárás ellen is sikeresen vehetik fel a harcot. - Milák István, a szamoskéri "Új Élet" tiszteletelnöke így beszélt:

- A termés hozamot nem az időjárás határozza meg, hanem a mi munkánktól függ, milyen termés takarítunk be. - Elmondotta, hogy tavaly az élenjáró szovjet mezőgazdasági küldöttektől hallott először részletesebben a kereszt-soros vetésről.

/folyt. köv./

B 33. Munkás

1952. október 5.

10 óra 25 perc

/Megyei gabonavetelési és termelési... 6. fejelet./ vid 2311

És akkor már a vetés vége felé jötték. 96 hold volt még vetetlen és elhatározták, hogy ezt mind keresztcsorosan vetik el. Amikor a csoportvezetés elé vitte a tervet, a tagok nem fogadták el javaslatot. Alig tudott egy fiatalabb csoporttagot rábeszélni, hogy segítsen neki a vetésben. Ötven kiló szuperfoszfátot és ötven kiló réti-sót használtak fel földmunkánként. A kései vetés ellenére ennél a táblánál tízennél kevesebb arattak le holdanként, míg a többiről csak kilencet arattak tizen holdonként. 422 m-szal többet arattak a keresztcsoros vetésből. A többlettermés egy részét szétosztották a tagok között, - így jutott a 7 munkamegsejthez hat kiló kenyérgabona - és 224 m-szal szabadon aratásitottak.

Westsik Vilmos Kossuth-díjas kutató az előhírtós ekék jelentőségéről beszélt. Különösen hangsúlyozta, hogy az őszi magvakat pikáns földbe vessék. Legalább két héttel a vetés előtt már végezzék el a szántást. Majd a közeli őszi szántás jelentőségéről beszélt.

A vita bezárt a munkástervező József, az iskolaügyi "Alkotmány" vez. elnöke határozati javaslatot terjesztett az értekezlet elé, amelyet a munkástervező el fogadott. A munkástervező többek között vállalatot tették ki, hozzájuk kéri, hogy a megye behozza lemaradást a szántás-vetésben, az őszi vetést október 15.-re befejezik. A vetések alkalmosabb szántás lefolyásának szerint 20-25 centire vágják el, a meglévő előhírtós ekék teljes igénybevételével. A gabonavetések alkalmosként 150 kiló szuperfoszfátot és szükség szerint ötven kiló réti-sót használnak, és a táblásított területen keresztcsorosan vetnek. A még ki nem dolgozott ismétlődő munkát kihordják és elszáraztják. Az összes őszi mélyszántást legalább 25 centire vágják el, az előhírtós ekék igénybevételével. /TI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1952. október 5.

20 óra 30 perc

Gabonatermelési tapasztalatcsere-értekezlet Kemenesszentmártonban  
i vid/B/PE Ie

A vasmegyei tanács mezőgazdasági osztálya Kemenesszentmártonban tartott vasárnap tapasztalatcserevel egybekötött gabonatermelési értekezletet. Zakonyi József, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője ismertette azokat az eredményeket, amelyek a megye termelészövetkezeti csoportjai az élenjáró szovjet agrotechnika alkalmazásával érték. A rábasömjéni "Lenin" tsz az őszi buza vetésénél 20 cm mélyen végzett vetőszántást - gépi erővel a vetés előtt husz nappal, s kereszt sorosan vetettek. Termés-átlaguk búzából 13.75 mázsa lett, míg a nem kereszt sorosan vetésnél a termés csak 11.5 mázsa volt. A sajtoskáli "Kossuth" tszcs zabvetése alá az elmúlt évben az őszi mélyszántást előhántós ekével 24 cm mélyen, gépi erővel végezte el. A tavaszi simitózást, amint a talaj szikkadtsága megengedte, azonnal elvégezték, majd holdanként 100 kg. szuperfoszfátot adtak a vetés alá. Kereszt sorosan vetettek, fejtrágyaként holdanként 40 kg. péti-sót adtak a talajnak. Így 14.10 mázsa átlagtermést értek el. A nem kereszt sorosan vetett területekről 11.9 mázsa termést takarítottak be.

Ezután Tőke János, a kemenesszentmártoni "Uttörő" tsz elnöke beszélt a kereszt soros vetés előnyeiről, majd az "Uttörő" tsz fejlődését ismertette. A termelészövetkezet 1950 január 10.-én alakult, kilenc családdal, kilencven hold földön kezdte meg a munkát. Az első évben búzából nyolc és fél, rozsból és zabból hét, árpából hat mázsa átlagtermést értek el. A következő évben sokat fejlődött a tsz, s ennek hatására tavaly ősszel a község valamennyi dolgozó parasztja belépett a szövetkezetbe.

Ebben az évben már bátrabban alkalmazták a tsz-ben az élenjáró mezőgazdasági szovjet munkamódszereket. Tavasszal két holdon vetettek jarovizált árpát, amely négy nappal előbb kelet ki, mint a jarovizálatlan vetőmag és holdanként két mázsával hozott több termést. Az idén a tsz-nak ősziárpából 13, búzából 12.7, rozsból 11.6, tavasziárpából 8.1, zabból pedig 14.1 mázsa volt az átlagtermése. Öt holdon kereszt sorosan vetették a rozst - ezen a területen holdanként 16.2 mázsát kaptak.

Jól haladnak az őszi munkákkal is. A rozst és az árpát már elvetették, a XIX. kongresszus tisztelőire pedig vállalták, hogy a búzát október 10.-ig elvetik, a vetésterület 80 százalékán kereszt sorosan vetnek.

A beszámoló után az értekezlet résztvevői megtekintették a gazdaságot s elhatározták, hogy ezután még bátrabban alkalmazzák az élenjáró agrotechnikát és hasznosítják az értekezlet tapasztalatait. /MTI/

LSZ.K.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1952. október 5.

23 óra 5 perc

Időjárásjelentés

& PE. Ie

A Meteorológiai Intézet jelenti október 5.-én vasárnap este 21 órakor:

A reggeli órákban köd

Ujabb hűvös óceáni légtömeg nyomul kelet felé. Utjában jelenleg Középeurópában okoz záporokat, egyes helyeken zivatarot. Hazánkban vasárnap országossá vált az esőzés. Sőt a déli megyékben zivatarokat észleltek. A csapadék mennyisége Pécsen 8, Szegeden 6, a fővárosban 5 mm-t ért el. Misinátetön borsó nagyságu jégesőt észleltek. A hőmérséklet általában 13-16 fokig emelkedett.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: változó felhőzet, eső inkább már csak keleten. Mérsékelt nyugati-északnyugati szél. A reggeli órákban több helyen köd. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: hétfőn reggel 3-5, délben 12-14 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás.

1952. október 5.

22 óra 15 perc

Küldöttség érkezett Budapestre a Német Demokratikus Köztársaságból a budapesti német kulturhétre

Bc/PE Ie

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya az október 6.-án kezdődő budapesti német kulturhétre delegációt küldött. A küldöttség vasárnap este érkezett Budapestre. A küldöttség tagjai: Alfred Neumann berlini főpolgármesterhelyettes, Helmuth Holtzhauer államtitkár, az Állami Művészeti Bizottság vezetője és Fritz Apelt, az Állami Irodalmi és Könyvkiadási Hivatal vezetője. A küldöttség tagjait a Nyugati pályaudvaron Erdei Sándor népművelési miniszterhelyettes, Csillag Mihály, a népművelési minisztérium zene- és táncművészeti főosztályának vezetője, Rózsa Irén, a külügyminisztérium politikai főosztályának helyettes vezetője és Kiss Sári, a Kulturkapcsolatok Intézetének osztályvezetője fogadta. Megjelent fogadásukra a Német Demokratikus Köztársaság budapesti missziójának képviselőjében Stefan Heymann rendkívüli követ és meghatározott miniszter és Maria Reischmann követségi tanácsos.

A küldöttség tagjait Erdei Sándor népművelési miniszterhelyettes üdvözlte. A küldöttség nevében Alfred Neumann berlini főpolgármesterhelyettes válaszolt az üdvözlésre. /MTI/

V e g e

K